
C»Á\¨ £õh¡ÀPB C»Á\¨ £õh¡À 43

\uÃu®

 
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ÁoPzvÀ QøhUS® C»õ£zøu AÀ»x |mhzøu AÍÄŸv¯õPU 

Põs£uØS®

²² C»õ£zvß AÀ»x |mhzvß \uÃuzøuU Po¨£uØS®

²² PÈÄ, uµS Gß£øÁ ¯õøÁ GÚ AÔ¢x öPõÒÁuØS® 

²² SÔzu Âø», PÈÄ, uµS Gß£Ú öuõhº£õÚ PozuÀPøÍa 

ö\´ÁuØS® 

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

 

4.1 C»õ£•® |mh•®

		              	

|õ® AßÓõh® £¯ß£kzx® A÷ÚP©õÚøÁ Â¯õ£õµ {ø»¯[PÎÀ Áõ[Q¯ 

ö£õ¸ÒP÷Í¯õS®. A¨ö£õ¸ÒPøÍ ÂØ£øÚ ö\´÷Áõº Â¯õ£õ›PÒ 

GÚÄ® A¨ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[S÷Áõº ÁõiUøP¯õÍºPÒ (~Pº÷Áõº) GÚÄ® 

AøÇUP¨£kÁº. 

Â¯õ£õ›PÒ AÁºPÒ EØ£zvö\´u ö£õ¸ÒPøÍ  AÀ»x ÷ÁöÓõ¸ |£›h® 

Áõ[Q¯ ö£õ¸ÒPøÍ÷¯ ÂØQßÓÚº. AÆÁõÖ Áõ[S®÷£õx AÀ»x 

EØ£zv ö\´²®÷£õx ¯õuõ°Ýö©õ¸ ö\»øÁa ö\´¯ ÷Ási÷¯Ø£k®. 

CÆÁõÖ ö\»öÁõßøÓa ö\´x ö£ØÖUöPõsh J¸ ö£õ¸Ò ö\»Ä ö\´u 

öuõøP°¾® Ti¯ Âø»°À ÂØP¨£k®. CÆÁõÖ ÂØS®÷£õx Â¯õ£õ›US 

AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ Kº C»õ£® QøhUQßÓx GÚU TÓ¨£k®.      

G¨÷£õx® J¸ Â¯õ£õ› uÚx ö£õ¸ÒPøÍ C»õ£•øh¯uõP ÂØP •i¯õx. 
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Euõµn©õP¨ ö£õ¸ÒPÒ £ÊuøhuÀ AÀ»x Põ»õÁv¯õÁuØS AsªzuÀ 

Põµn©õP A¨ö£õ¸ÒPÒ ö\»Ä ö\´¯¨£mh öuõøP°¾® SøÓ¢u Âø»°À 

ÂØP ÷Ási HØ£k®. CÆÁõÖ ÂØS® ÷£õx Â¯õ£õ›US AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ   

J¸ |mh® HØ£kQÓx GÚU TÓ¨£k®.  Â¯õ£õ› ¯õuõ°Ýö©õ¸ ö£õ¸øÍ¨ 

ö£ØÖU öPõÒÍ •u½k  ö\´u öuõøPU÷P A¨ö£õ¸øÍ ÂØÓõÀ A[S 

C»õ£÷©õ |mh÷©õ HØ£hõx. 

CuØ÷PØ£

ÂØ£øÚ Âø» (Á¸©õÚ®)   > ö\»ÂÚ® B°ß,

A¨÷£õx Kº C»õ£® Qøh¨£xhß 

C»õ£®  =  ÂØ£øÚ Âø»  −  ö\»ÂÚ®

GÚ ÁøµÂ»UPn¨£kzu¨£k®. AÆÁõ÷Ó 

ö\»ÂÚ® > ÂØ£øÚ Âø» B°ß A¨÷£õx |mh® HØ£kÁxhß 

|mh® =  ö\»ÂÚ® −  ÂØ£øÚ Âø» 

GÚ ÁøµÂ»UPn¨£kzu¨£k®.  

SÔ¨¦

ö\»ÂÚ® GÚ¨£kÁx J¸ ö£õ¸øÍ ÂØ£øÚ {ø»USU öPõsk  

Á¸®Áøµ HØ£k® ö\»ÄPÒ BS® (Euõµn®: EØ£zvaö\»Ä, öPõÒÂø» 

÷£õßÓøÁ).

Euõµn® 1

£õuoPøÍ EØ£zvö\´²® J¸ {ÖÁÚ® J¸ ÷\õi £õuoPøÍ 

EØ£zvö\´ÁuØS ¹. 1 000 Ia ö\»Ä ö\´QßÓx. A¢{ÖÁÚ® J¸  

÷\õi £õuoPøÍ ¹. 2 600 CØS ÂØ£øÚ ö\´QßÓx. J¸ ÷\õi¨ £õuoPøÍ 

ÂØ£uß ‰»® {ÖÁÚ® ö£Ö® C»õ£zøuU PõsP.  

J¸ ÷\õi £õuoPÎß EØ£zva ö\»Ä = ¹. 1 000

      ÂØ£øÚ Âø» = ¹.  2 600

        ∴ ö£ØÓ C»õ£® = ¹.  2 600 –  1 000

	                 = ¹.  1 600
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Euõµn® 2

J¸ Â¯õ£õ› JßÖ ¹. 45 Ãu® Áõ[Q¯ 50 ÷u[Põ´PøÍ JßÖ ¹. 60 Ãu® 

ÂØÓõÀ AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁß ö£ØÓ C»õ£zøuU PoUP. 

•øÓ I 

              ÷u[Põ´PøÍ Áõ[Q¯ Âø»           =  ¹. 45 × 50                                      
	 = ¹. 2 250

÷u[Põ´PøÍ ÂØÖ¨ ö£ØÓ £n®	= ¹. 60 × 50
	 = ¹. 3 000

             ÷u[Põ´PøÍ ÂØ£uõÀ 

                         ö£ØÓ C»õ£®   	= ¹. 3 000 – 2 250
= ¹. 750

      

•øÓ II 
J¸ ÷u[Põø¯ Áõ[Q¯ Âø» = ¹. 45

       J¸ ÷u[Põø¯ ÂØÓ Âø» = ¹. 60
   J¸ ÷u[Põø¯ ÂØ£uõÀ ö£ØÓ C»õ£® = ¹. 60 – 45        

                          = ¹. 15
       ÷u[Põ´PøÍ ÂØ£uõÀ ö£ØÓ C»õ£® = ¹. 15 × 50

                         = ¹. 750
    

Euõµn® 3

J¸ Â¯õ£õ› JßÖ ¹. 20 Ãu® Áõ[Q¯ 100 ©õ®£Ç[PøÍ¨ ÷£õUSÁµzvß 

÷£õx HØ£mh ÷\uzvß Põµn©õP JßÖ ¹. 18  Ãu® ÂØ£uØSz wº©õÛzuõß. 

Â¯õ£õ› Aøh¢u |mhzøuU PoUP.  

•øÓ I
©õ®£Ç[PøÍ Áõ[Q¯ Âø» = ¹. 20 × 100            

= ¹. 2 000
        ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ 

                        ö£ØÓ £n® = ¹. 18 × 100
= ¹. 1 800

        ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ 

                    Aøh¢u |mh® = ¹. 2 000 – 1 800
= ¹. 200
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•øÓ II
	                   J¸ ©õ®£Çzøu Áõ[Q¯ Âø» 	 = ¹. 20
	                       J¸ ©õ®£Çzøu ÂØÓ Âø» 	 = ¹. 18
         J¸ ©õ®£Çzøu ÂØ£uõÀ Aøh²® |mh® 	 = ¹. 20 – 18

			   = ¹. 2
                ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ Aøh¢u |mh® 	 = ¹. 2 × 100

			   = ¹. 200
   Euõµn® 4

J¸ Â¯õ£õ› 60 kg ©µÁÒÎU QÇ[øP Q÷»õ JßÖ ¹.  50 Ãu®  

ÂÁ\õ°PÎhª¸¢x  Áõ[QÚõß. Â¯õ£õ› •uÀ |õÎÀ    20 kg  I  

1 kg  ¹. 70 Ãu® ÂØÓõß. Gg]¯øu Akzu |õÒ •u¼À  15 kg  I 1 kg 

¹. 60  Ãu•® ÷©¾®  5 kg I 1 kg ¹. 50  Ãu•® Akzu  10 kg I 1 kg  

¹. 40  Ãu•® ÂØ£øÚ ö\´Áxhß Gg]¯  10 kg  I ÂØ£øÚ ö\´¯ •i¯õx 

JxUQ Âmhõß. Â¯õ£õ› ©µÁÒÎU QÇ[S Â¯õ£õµzvÀ Aøh¢ux C»£©õ  

AÀ»x |mh©õ Gß£øuz wº©õÛzx A¢u C»õ£® AÀ»x |mh® GÆÁÍÄ 

GÚU PõsP. 

 

      ©µÁÒÎU QÇ[S Áõ[SÁuØS ö\»ÁõQ¯ £n®    = ¹. 50 × 60
						        = ¹. 3 000

           •uÀ |õÎÀ ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® 	  = ¹. 70 × 20
				      = ¹. 1 400

Cµshõ® |õÎÀ •uÀ 15 kg ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® = ¹. 60 × 15
						        = ¹. 900

             Akzu 5 kg ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® 	   = ¹. 50 × 5
						        = ¹. 250

              Akzu 10 kg  ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n®	  = ¹. 40 × 10
						        = ¹. 400

©µÁÒÎU QÇ[S ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ ö©õzu £n®	   = ¹. 1 400 + 900 
                                                                                                       + 250 + 400

						        = ¹. 2 950
3000 > 2950 Gß£uõÀ Â¯õ£õ› |mh® Aøh¢xÒÍõß.

                    Â¯õ£õ› Aøh¢u |mh®   = ¹. 3000 − 2950
						        = ¹. 50
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£°Ø] 4.1

1.	 uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

ö£õ¸Ò

öPõÒÂø»$ 

EØ£zva 

ö\»Ä

^¹.&

Â Ø £ ø Ú 

Âø»

^¹.&

C»õ£®

$|mh®

C»õ£®

$|mh¨ 

ö£Ö©õÚ®

^¹.&

øPUPiPõµ® 500 750 .............................. ..............................

£õh\õø»¨ 

¦zuP¨ ø£

1 200       1 050 .............................. ..............................

PoP¸Â .............................. 1 800 C»õ£® 300
£õÚ¨ ÷£õzuÀ .............................. 750 |mh® 175
uspº¨ ÷£õzuÀ 350 .............................. |mh® 50
Pou 

E£Pµn¨ö£mi

275 .............................. C»õ£® 75

Søh .............................. 450 |mh® 100
£õuo .............................. 700 C»õ£® 150

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷\õi \¢uº¨£[PÎ¾® Ti¯ C»õ£•øh¯ 

Â¯õ£õµ® GxöÁÚz öu›P.  

(i)	 ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ ©õ[Põ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ ÷uõh®£Ç[PøÍ ¹. 55 Ãu® ÂØÓÀ

(ii)	 ¹. 40 Ãu® Áõ[Q¯ ÷u[Põ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ Dµ¨£»õUPõ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

(iii)	 ¹. 10 Ãu® Áõ[Q¯ J¸ ÷£ÚõøÁ  ¹. 15 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 25 Ãu® Áõ[Q¯ J¸  ¦zuPzøu  ¹. 28 Ãu® ÂØÓÀ

3.	 J¸ Â¯õ£õ› ¹. 3 Ãu® 100 Ó®¦mhõß  £Ç[PøÍ Áõ[Q AÁØÔÀ 10 

£Ç[PÒ  ÷\u©õÚuõÀ øÁzxUöPõsk Gg]¯ÁØøÓ ¹. 5 Ãu® ÂØÓõß. 

CÆÂ¯õ£õµzvß ‰»® AÁß AøhÁx C»õ£©õ, |mh©õ Gß£øuz 

wº©õÛzx AÆÂ»õ£® AÀ»x |mh® ¯õx GÚU PõsP. 

4.	 J¸ Â¯õ£õ› 1 Q÷»õQµõ® ¹. 60 Ãu® 50 kg ÷£õg]ø¯ Áõ[QÚõß. 

•uÀ vÚzvÀ 1 Q÷»õQµõ® ¹. 75 Ãu®  22 kg  ÷£õg]ø¯²® Cµshõ® 

vÚzvÀ 1 Q÷»õQµõ® ¹. 70 Ãu® Gg]¯ ÷£õg]ø¯²® ÂØÓõß.  

(i)	 Â¯õ£õ› JÆöÁõ¸ vÚ•® ö£ØÓ C»õ£zøuz uÛzuÛ÷¯ Pozx 

GzvÚzvÀ Ti¯ C»õ£® ö£Ó¨£mhx Gß£øuz wº©õÛUP. 

(ii)	 Â¯õ£õ› Cµsk vÚ[PÎ¾® ö£ØÓ ö©õzu C»õ£zøuU PõsP. 
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5.	 J¸ ¤µ®¦U Pvøµ°ß EØ£zva  ö\»Ä ¹. 650 BS®. Kº EØ£zv¯õÍº 

AÆÁõÓõÚ 20 PvøµPøÍ EØ£zvö\´uõß. CUPvøµPÒ AøÚzøu²® 

ÂØÖ ¹. 7 000 I C»õ£©õP¨ ö£Ó AÁß GsoÚõß. CuØPõP AÁß J¸ 

Pvøµø¯ ÂØP ÷Ási¯ Âø» ¯õx?

6.	 J¸ ö©õzu ÂØ£øÚ¯õÍ›h® A¨¤ÒPøÍ Áõ[Q AÁØøÓ 

ÂØ£øÚ ö\´²® J¸ ]À»øÓ Â¯õ£õ› SÔzu J¸ vÚzvÀ 

200 A¨¤ÒPøÍ JßÖ ¹. 25 Ãu® Áõ[QÚõß. AßøÓ¯ vÚ®  

AøÁ AøÚzøu²® ÂØ£uß ‰»® ¹. 1 000 I C»õ£©õP¨ ö£Ó AÁß 

Gvº£õºzuõß. CuØPõP AÁß Kº A¨¤øÍ ÂØP ÷Ási¯ Âø»ø¯U 

PõsP.  

7.	 J¸ Â¯õ£õ›  50 kg E¨ø£ 1 kg ¹. 60 Ãu® Áõ[Q¯xhß AÁØÔÀ  

30 kg I J¸ Q÷»õQµõ® ¹. 80 Ãu® ÂØÓõß. Gg]¯ E¨¦ £Êuøh²® 

{ø»°À C¸¢uuõÀ AuøÚU SøÓ¢u Âø»US ÂØÓxhß CÖv°À 

E¨¦ Â¯õ£õµzvÚõÀ Â¯õ£õ›US C»õ£÷©õ, |mh÷©õ HØ£hÂÀø». 

Â¯õ£õ› Gg]¯ E¨ø£ J¸ Q÷»õQµõ® GßÚ Âø» Ãu® ÂØÓõß GÚU 

PõsP. 

4.2 C»õ£, |mha \uÃu®

µ÷©_® _÷µ_® Cµsk Â¯õ£õ›PÒ BÁº. µ÷©ì J¸ ¦øhøÁU Pøh 

|hzxÁxhß AÁß ¹. 800 Ãu® Áõ[Q¯ J¸ PõØ\møhø¯ ¹. 900 Ãu® 

ÂØQÓõß. _÷µì ªß E£PµnU Pøh |hzxÁxhß AÁß ¹. 2 500 CØS 

Áõ[Q¯ ªß ÷Pzuø» ¹. 2 600 Ãu® ÂØQßÓõß. 

	

C[S µ÷©_® _÷µ_® ÂØS® ö£õ¸ÒPÒ JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£kÁxhß 

AÁØÔß öPõÒÂø», ÂØ£øÚ Âø» Gß£øÁ²® \©ÚõÚøÁ AÀ» Gß£x 

öu›QßÓx. B°Ý® CÆÂ¸ Â¯õ£õ›PÐ® ÷©ØSÔzu  ö£õ¸ÒPÎÀ JßÖ 

Ãu® ÂØS®÷£õx ö£Ö® C»õ£® \©ÚõÚuõS®. AuõÁx  
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    µ÷©ì J¸ PõØ\møhø¯ ÂØ£uõÀ ö£Ö® C»õ£®	 = ¹. 900 – 800
			   = ¹. 100
      _÷µì J¸ ªß÷Pzuø» ÂØ£uõÀ ö£Ö® C»õ£® 	= ¹. 2600 – 2500
			   = ¹. 100	    
CuØ÷PØ£, Cµsk Â¯õ£õ›PÎh•® 5000 ¹£õ´ C¸USö©Ûß,  

""C»õ£Pµ©õÚ'' Â¯õ£õµzvÀ Dk£k® |£º ¯õº Gß£øu E[PÍõÀ TÓ 

•i²©õ?

µ÷©_® _÷µ_® ÷©ØSÔzu Â¯õ£õµzvß ‰»® ö£Ö® C»õ£¨ £n® 

\©ÚõÚx GÛÝ® SÔzu C»õ£¨ £nzøu¨ ö£ÖÁuØPõP JÆöÁõ¸Á¸® 

ö\»Âk® AÍÄ \©ÚõÚuÀ» Gß£x öuÎÁõQßÓx. 

""C»õ£Pµ©õÚ '' Â¯õ£õµzøuz wº©õÛ¨£uØPõP JÆöÁõ¸ |£¸® ö\»Âmh 

£nzøu²® PÁÚzvÀ öPõÒÍ ÷Ásk®. AuøÚz wº©õÛ¨£uØPõP¨ 

¤ßÁ¸©õÓõÚ J¸ Pozuø»a ö\´¯»õ®. 

µ÷©ì ¹. 800 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® = ¹. 100

         µ÷©ì ö£Ö® C»õ£©õÚx AÁÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP  =  800
100

            _÷µì ¹. 2  500 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® = ¹. 100

           _÷µì ö£Ö® C»õ£©õÚx AÁÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP = 2500
100

ö\»Âmh £nzvß ¤ßÚ[PÍõP GÊv¯ C»õ£[PÐUPõP 800
100

, 2500
100

 

BQ¯ Cµsk ¤ßÚ[PøÍ²® J¨¤kÁx C»SÁõÚx. CuØSU Põµn® 

CÁØÔß öuõSv GsPÒ \©ÚõP C¸¨£uõS®. öuõSvö¯sPÒ \©ÚØÓ 

÷£õx® C»õ£Pµ©õÚ Â¯õ£õµzøu C®•øÓ°÷»÷¯ Põs÷£õ®. A¨÷£õx 

¤ßÚ[PøÍ J¨¤k®÷£õx ]µ©©õP»õ® Gß£uõÀ C¨¤µ]Ú[PøÍa  

\uÃu[PÍõPU PõmkÁ÷u ö£¸®£õ¾® Ch®ö£Ö®. Aa\uÃu[PøÍ 

CÆÁõÖ Po¨÷£õ®.      

  µ÷©ì ö£Ö® C»õ£©õÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP  = 800
100

 Gß£uõÀ

µ÷©ì ö£Ö® C»õ£a \uÃu® = 800
100× 100%

                                                                                      = 12.5%  BS®. 

CuØ÷PØ£ µ÷©ì ¹. 100 ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® ¹. 12.50 

GÚz öuÎÁõQßÓx. 

            _÷µì ö£Ö® C»õ£©õÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP = 2500
100

Gß£uõÀ

_÷µì ö£Ö® C»õ£a \uÃu® = 2500
100 × 100%

	   = 4% BS®. 	                  
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CuØ÷PØ£ _÷µì ¹. 100 ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® ¹. 4 BS®. 

12.5%  >  4% Gß£uõÀ Ca\¢uº¨£zvÀ  µ÷©]ß Â¯õ£õµ® C»õ£Pµ©õÚx 

GÚz wº©õÛUP¨£k®. 

Ca\uÃu[PÎß P¸zøu CÆÁõÖ SÔ¨¤h»õ®. 

800
100

 × 100 Gß£x µ÷©ì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´uõÀ QøhUS® C»õ£©õS®. 

2500
100

 × 100 Gß£x _÷µì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´uõÀ QøhUS® C»õ£©õS®.

CuØ÷PØP, J¸ ö£õ¸ÎØPõÚ ö\»ÂÚ® ¹. 100 BS®÷£õx A¨ö£õ¸øÍ 

ÂØ£uõÀ QøhUS® C»õ£® ^AÀ»x |mh®& C»õ£a ^AÀ»x |mha&  

\uÃu® GÚ¨£k®. GÚ÷Á ¯õuõ°Ýö©õ¸ Â¯õ£õµzvÀ QøhUS® 

C»õ£zøu AÀ»x |mhzøu ö\»ÂÚzvß ^öPõÒÂø»°ß& ¤ßÚ©õPU 

PõmkÁxhß A¨¤ßÚzøu 100 % CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® C»õ£zvß 

AÀ»x |mhzvß \uÃuzøuU PoUP»õ®.  

C»õ£a \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

C»õ£®
 × 100%

  |mha \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

|mh®
 × 100%

Euõµn® 1

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 25 Ãu® Áõ[Q¯ A¨¤¯õ\¨ ¦zuP[PøÍ  ¹. 30 Ãu® ÂØÓõÀ, 

J¸ A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzøu ÂØ£uõÀ  ö£Ó¨£k® C»õ£a \uÃuzøuU PõsP. 

 C»õ£® = ¹. 30 – 25
     = ¹. 5

C»õ£a \uÃu® =  25
5 × 100%

     = 20%
Euõµn® 2

Bøh Â¯õ£õ› J¸Áº ¹. 500 CØS Áõ[Q¯ PõØ\møhø¯ Av¼¸¢u 

J¸ SøÓ£õk Põµn©õP ¹. 450 CØS ÂØÓõº GÛß, AÁµøh¢u |mha 

\uÃuzøuU PõsP. 

 |mh® = ¹. 500 – 450
 = ¹. 50

|mha \uÃu®  = 500
50  × 100%

 = 10%
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Euõµn® 3

J¸ ua_z öuõÈ»õÎ ¹. 4 000 ö\»Ä ö\´x u¯õ›zu  

J¸ ÷©ø\ø¯ ¹. 5 600 CØS ÂØÓxhß, J¸ öPõÀ»ß 

¹. 250 ö\»Ä ö\´x u¯õ›zu J¸ Pzvø¯  

¹. 360 CØS ÂØÓõß. CÆÂ¸ \¢uº¨£[PÎ¾® ªP 

C»õ£Pµ©õÚ  Â¯õ£õµzvÀ Dk£mhÁº ¯õº 

Gß£øuz wº©õÛUP. 

ua_z öuõÈ»õÎ ö£ØÓ C»õ£® •u½miß \uÃ©õP = 4000
1600 × 100% = 40%

       öPõÀ»ß ö£ØÓ C»õ£® •u½miß \uÃu©õP  = 250
110 × 100% = 44%

GÚ÷Á Ca\¢uº¨£zvÀ ªP C»õ£Pµ©õÚ Â¯õ£õµzvÀ Dk£mhÁº öPõÀ»ß 

BÁõº. 

Euõµn® 4

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 30 000 CØS Áõ[Q¯ J¸ ©µ A¾©õ›ø¯  

15% C»õ£a \uÃu® ö£Ó¨£k® ÁøP°À ÂØÓõÀ, 

A¾©õ›°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP.   

•øÓ I
C[S C»õ£a \uÃu®  15% Gß£uõÀ P¸u¨£kÁx ¹. 100 CØS Áõ[Q¯  

ö£õ¸ÎØS ¹. 15 C»õ£® ö£Ó¨£k® Gß£uõS®. CßöÚõ¸ Âu©õPU 

TÖÁuõ°ß, ¹. 100 CØS Áõ[Q¯ ö£õ¸Ò  115 CØS ÂØP¨£k® Gß£uõS®. 

GÚ÷Á, ¹. 30 000 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx 

                                                ÂØS® Âø» = 100
 115  ×  30 000

			    = ¹. 34 500
•øÓ II
÷©÷», •øÓ I CÀ AÁuõÛzux ÷£õ» ¹. 100 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx 

ö£Ó¨£k® C»õ£® ¹. 15 Gß£uõÀ

¹. 30 000 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx

                                       ö£Ó¨£k® C»õ£® = 100
 15   × ¹. 30 000 

	 = ¹. 4 500
           GÚ÷Á, ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø»	 = ö\»ÂÚ® + C»õ£®

	 = ¹. 30 000 + 4 500
	 = ¹. 34 500
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Euõµn® 5

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 1 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ ÷\õi £õuoø¯ 2% |mhzxhß 

ÂØÓõÀ, £õuoa ÷\õi°ß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?   

•øÓ I
2%  |mh® Gß£uõÀ                                      

¹. 100 C[S Áõ[Q¯ J¸ ö£õ¸Îß 

                                  ÂØ£øÚ Âø»  =  ¹. 98
∴ ¹. 1 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ ö£õ¸Îß 

                                   ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 100
 98  × 1 500

              = ¹. 1 470
   

•øÓ II
   HØ£mh |mh® = ¹. 1 500 × 100

2  
	        = ¹. 30

ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 1 500 – 30
	        = ¹. 1 470
  

Euõµn® 6

J¸ Â¯õ£õ› J¸ öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯ ¹.  22 000 

CØS ÂØ£uß ‰»®  10% C»õ£® Aøh¢uõÀ 

Â¯õ£õ› öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯U öPõÒÁÚÄ 

ö\´u Âø»ø¯U PõsP. 

•øÓ I
Áõ[Q¯ Âø» ¹. 100 BS®÷£õx 10%  C»õ£® ö£Ó ÂØP ÷Ási¯ Âø» 

¹. 110 BS®. 

∴ ¹. 110 CØS ÂØÓ ö£õ¸Îß öPõÒÂø» = ¹. 100

¹. 22 000 CØS ÂØÓ ö£õ¸Îß öPõÒÂø»  = ¹. 110
100

 × 22 000

	      = ¹. 20 000
•øÓ II
ö£õ¸Îß öPõÒÂø» ¹.  x GÛß,                                

QøhUS® C»õ£®  = ¹. x ×  100
10

	                      = ¹.10
x

ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. x + 10
x  



C»Á\¨ £õh¡À52 C»Á\¨ £õh¡À 53

              ∴ x + 10
x  = 22 000

          10
10x + x  = 22 000

          10
11x  = 22 000

          x = 22 000 × 11
10

          x = 20 000
GÚ÷Á öuõø»UPõm]¨ö£mi°ß öPõÒÂø» ¹.  20  000 BS®.

•øÓ III
ö£õ¸Îß öPõÒÂø» ¹. x  GÛß,

                         ÂØ£øÚ Âø»  = ¹. x ×  100
110

		  	           x ×  
100
110 = 22 000

          		                 x =  110
22 000 × 100

 

  				              = 20000
GÚ÷Á öuõø»UPõm]¨ ö£mi°ß 

                              öPõÒÂø»  = ¹. 20 000
Euõµn® 7

J¸ ÂøÍ¯õmk E£Pµnzøu ÂØS®÷£õx Av¼¸¢u Kº EØ£zvU ÷PõÍõÖ 

Põµn©õP J¸ Â¯õ£õ› AuøÚ ¹. 6 800 CØS ÂØP ÷|º¢uuõÀ  15% |mh® 

Aøh¢uõß. ÂøÍ¯õmk E£Pµnzvß öPõÒÂø»ø¯U PõsP.

•øÓ I
öPõÒÂø» ¹. 100 BPÄÒÍ E£Pµnzøu  15%  |mhzxhß ÂØS® Âø» 

¹. 85 BS®. 

       ¹. 85 CØS ÂØS® E£Pµnzvß öPõÒÂø»  = ¹. 100

¹. 6 800 CØS ÂØS® E£Pµnzvß öPõÒÂø»  = ¹. 85
100  × 6 800

                    = ¹. 8 000
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•øÓ II
E£Pµnzvß öPõÒÂø» ¹.  x B°ß                 

HØ£mh |mh® = ¹. x × 100
 15

     = ¹. 20
 3x

E£Pµnzvß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. x − 20
 3x

A¨÷£õx x − 20
 3x = 6 800

20
20x −3x  = 6 800

20
 17x

 = 6 800
x = 6 800 × 17

20

x = 8 000

£°Ø] 4.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ AmhÁøn°À RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P.   

öPõÒ

Âø» ^¹&

ÂØ£øÚ

Âø» ^¹&

C»õ£©õ/

|mh©õ

C»õ£®/

|mh® ^¹&

C»õ£/ |mh 

\uÃu® 

  400
   600
1500
  60

   180
  150
  200

440
720
1200

...............

...............
75

...............

C»õ£®

...............

...............
C»õ£®

C»õ£®

|mh®

|mh®

40
...............
...............
...............
...............
...............
...............

10%
...............
...............

60%
30%

...............
10%

2.	 Kº Bøh Â¯õ£õ› ¹. 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ PõØ\møhø¯ ¹. 650 CØS 

ÂØÓõÀ Â¯õ£õ› ö£Ö® 

(i)	 C»õ£zøuU PõsP. 

(ii)	 C»õ£a \uÃuzøuU PõsP. 

3.	 ¹. 2 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ªß AÊzvø¯ ¹. 2 300 CØS ÂØ£uõÀ 

Aøh²®  

(i)	 |mhzøuU PõsP. 

(ii)	 |mha \uÃuzøuU PõsP. 
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4.	 J¸ Â¯õ£õ› J¸ £Ç® ¹. 18 Ãu® 100 ©õ®£Ç[PøÍ Áõ[SQßÓõº. 

AÁØÔÀ ]» £Êuøh¢uuõÀ 20 £Ç[PøÍ APØÔÂmk Gg]¯ £Ç[PøÍ 

JßÖ ¹. 30 Ãu® ÂØQÓõß. CÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁß Aøh¢ux 

C»õ£©õ? |mh©õ? Gß£øuz wº©õÛzx, AÁÚøh¢u  

(i)	 C»õ£®$ |mh®

(ii)	 C»õ£$ |mha \uÃu®

BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

5.	 Bøh EØ£zv¯õÍº J¸Áº ]»ÁøP BøhPøÍz øuzx •i¨£uØSa 

ö\»Ä ö\´²® £n•® AÁØÔß ÂØ£øÚ Âø»²® AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

Bøh ÁøP EØ£zva ö\»Ä ^¹& ÂØ£øÚ Âø»

^¹&

¤ÒøÍPÎß ÷©Ø\møh 300 350
¤ÒøÍPÎß PõØ\møh 400 450
ö£sPÐUPõÚ \møh 500 575

©øÇ A[Q 1000 1150
(i)	 ÷©÷» SÔzu JÆöÁõ¸ ÁøPPøÍ²® ÂØ£uõÀ ö£Ó¨£k® 

C»õ£zøu²® C»õ£a \uÃuzøu²® öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP. 

(ii)	 GÆÁøP¯õÚ Bøhø¯ EØ£zvö\´Áx AvP C»õ£Pµ©õÚx 

Gß£øuU Põµnzxhß ÂÍUSP.

6.	 J¸ ¦zuP Â¯õ£õ› ¹. 300 ö£Ö©v²øh¯ J¸ |õÁø»  25% C»õ£® 

QøhUS® ÁøP°À ÂØ£õµõ°ß |õÁ¼ß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?

7.	 ¹. 12 000 ö£Ö©v²øh¯ J¸ xÂa\UPµÁsiø¯ 10% |mhzxhß ÂØP 

÷Ási°¸¢uuõ°ß xÂa\UPµÁsi°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP. 

8.	 Ãmkz uÍÁõh[PøÍz u¯õ›US® J¸Áº J¸ Pvøµø¯z u¯õ›¨£uØPõÚ 

EØ£zva ö\»Ä ¹. 1 800 BS®. EØ£zv¯õÍº  20% C»õ£a \uÃuzxhß 

AUPvøµø¯ J¸ uÍÁõh Â¯õ£õ›US ÂØ£xhß Â¯õ£õ› AuøÚ   20% 

C»õ£zxhß J¸ ÁõiUøP¯õÍ¸US ÂØQÓõº. 

(i)	 Â¯õ£õ› J¸ Pvøµø¯ Áõ[SÁuØSa ö\»Ä ö\´²® £n® ¯õx? 

(ii)	 J¸ Pvøµø¯ ÁõiUøP¯õÍ¸US ÂØS®÷£õx QøhUS® £n®  

¯õx?

(iii)	 Ti¯ C»õ£® ö£Ö£Áº EØ£zv¯õÍµõ, Â¯õ£õ›¯õ? Gß£øuU  

Põµnzxhß ÂÍUSP.
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9.	 J¸ SÎºa\õuÚ¨ ö£miø¯ ¹. 33 000 CØS ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ›  10% 

C»õ£® ö£ÖÁõÚõ°ß SÎºa\õuÚ¨ö£mi°ß öPõÒÂø»ø¯U PõsP. 

10.	 J¸ ªß Ak¨ø£ ¹. 28 500 CØS ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ›  5% |mh® 

AøhÁõÚõ°ß ªß Ak¨¤ß öPõÒÂø»ø¯U PõsP. 

11.	 ]» ö£õ¸ÒPøÍ ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ› Aøh¢u C»õ£ AÀ»x |mha 

\uÃu•® ÂØ£øÚ Âø»²® R÷Ç AmhÁøn°À uµ¨£mkÒÍÚ. 

A¨ö£õ¸ÒPÎß öPõÒÂø»PøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP. 

ö£õ¸Ò ÂØ£øÚ Âø» ^¹& C»õ£a \uÃu®  |mha \uÃu®

_ÁºUPiPõµ® 3 240 8% -

ªß Ak¨¦ 7 500 25% -

{ÇØ£hU P¸Â

(camera)
12 048 - 4%

4.3 PÈÄ® uµS®

PÈÄ	 	

	  
  
   

 

	

                                     
¦zuP[PøÍU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx  

20% PÈÄ ÁÇ[P¨£k®.

ö£õ¸öÍõßøÓ ÂØ£øÚ ö\´²®÷£õx A¨ö£õ¸øÍ ÂØ£øÚ ö\´ÁuØS 

Gvº£õºUP¨£k® Âø» A¨ö£õ¸Îß SÔzu Âø» (marked price) GÚ¨£k®. 

~Pº÷Áõº £õxPõ¨¦a \mhzvß£i ÂØ£øÚ ö\´¯¨£k® ö£õ¸ÎÀ AÁØÔß 

SÔzu Âø»  SÔUP¨£mi¸UP ÷Ásk®. 

E¸ÂÀ J¸ ¦zuP ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ Põm]¨£kzu¨£mi¸¢u J¸ 

ÂÍ®£µ® uµ¨£mkÒÍx. CvÀ SÔ¨¤h¨£mi¸¨£x J¸ ¦zuPzøu 

Áõ[S®÷£õx  20% PÈÄ E›zuõS® Gß£uõS®. CuÚõÀ P¸u¨£kÁx, 

ÂØ£uØPõP¨ ¦zuPzvÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ Âø»°À  20% PÈUP¨£mk 

¦zuP® ÂØP¨£k® Gß£uõS®.  CÆÁõÖ PÈUP¨£k® £n® PÈÄ  (Discount) 
GÚ¨£k®. CUPÈÁõÚx ö£õ¸ÎÀ SÔUP¨£mkÒÍ Âø»°ß \uÃu©õPU 
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SÔUP¨£kÁ÷u ö£¸®£õ¾® Ch®ö£ÖQßÓx.  

ÁõiUøP¯õÍºPÒ ö£¸®£õ¾® Ti¯ PÈÄ ÁÇ[S® Â¯õ£õµ {ø»¯[PÎÀ 

ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[Pz ysh¨£kÁuõÀ AÆÁõÓõÚ {ø»¯[PÎÀ ö£õ¸ÒPÎß 

ÂØ£øÚ²® AvP›UQÓx. CuÚõÀ Â¯õ£õ›°ß C»õ£•® AvP›UQÓx. 

ö£õ¸ÒPøÍ ÂØS®÷£õx PÈÄ ÁÇ[SÁuß ‰»® Â¯õ£õ›US® }sh Põ» 

AÝT»[PÒ £» QøhUQßÓÚ.  

Euõµn® 1

PÂuõ  20%  PÈÄ ÁÇ[S® J¸ ¦zuPU Pøh°À ¹. 1 500 ö£Ö©v¯õÚ 

¦zuP[PøÍ Áõ[QÚõÒ. PÂuõ ö£Ö® PÈøÁU PõsP. 

            QøhUS® PÈÄ 	= ¹. 1 500 × 100
 20

	 = ¹. 300

Euõµn® 2

¹. 9 000 CØS EØ£zvö\´¯¨£k® øP¯hUPz öuõø»÷£] JßÖUS C»õ£®  

¹. 3 000 ö£Ó¨£k® ÁøP°À Âø» SÔUP¨£kQßÓx. AuøÚ ÂØS®÷£õx 

SÔzu Âø»°À  10% PÈÄ ÁÇ[P¨£kQßÓx GÛß, CuøÚ ÂØS® 

Âø»ø¯U PõsP.  
•øÓ I
          EØ£zva ö\»Ä  = ¹. 9 000 

SÔzu Âø»   = ¹. 9000 + ¹. 3 000
			         = ¹. 12 000

           E›zuõS® PÈÄ  = ¹. 12 000 ×  100
 10

                                           = ¹. 1 200
	    ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 12 000  – 1200
			          = ¹. 10 800	

   
•øÓ II
¹. 100 Âø»²ÒÍ J¸ ö£õ¸øÍU PÈÄhß ÂØ£øÚ ö\´²® Âø» ¹. 90 

Gß£uõÀ 

              ¹. 100 Âø»²ÒÍ ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 90

GÚ÷Á,¹. 12 000 Âø»²ÒÍ ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 100
 90 × 12 000

                        = ¹. 10 800
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SÔ¨¦

C[S •øÓ II CÀ ¤µ]Ú® wº¨£x ªPa _¸UP©õÚx. GÚ÷Á Ca_¸UP©õÚ 

•øÓ°À ¤µ]Ú[PøÍz wºUP¨ £ÇSuÀ ]Ó¢ux.  

Euõµn® 3

¹. 2 000 Eøh¯ J¸ øPUPiPõµzøu Ehß £nzvØS ÂØS®÷£õx ¹. 250 

PÈUP¨£mk ÂØP¨£mhuõ°ß QøhUS® PÈÄa \uÃuzøuU PõsP. 

PÈÄa \uÃu® = 2000
 250 × 100%

= 12.5%    
Euõµn® 4

8%  PÈÄhß J¸ Pøu¨ ¦zuP® ¹. 460 CØS ÂØP¨£k©õ°ß ¦zuPzøu 

ÂØ£uØSU SÔzu Âø» ¯õx?

SÔzu Âø» 	= ¹. 460 × 92
 100 

		  = ¹. 500
uµS

 SøÓ¢u 

 uµS

E¸ÂÀ PõoPÒ, ÁõPÚ[PÒ, ÃkPÒ BQ¯ÁØøÓ ÂØÖU öPõÒÁuØPõÚ 

AÀ»x Áõ[SÁuØPõÚ Á\vPøÍ ÁÇ[S® J¸ {ÖÁÚzvß ÂÍ®£µ® 

uµ¨£mkÒÍx. CÆÁõÓõÚ {ÖÁÚ[PÒ ÷©ØSÔzuÁõÓõÚ ÂØ£øÚPÐUPõPU 

öPõÒÁÚÄ ö\´£ÁºPøÍz ÷uizu¸Áxhß ÂØ£øÚ |øhö£ØÓ ¤ßÚº 

öPõkUPÀ Áõ[P¼ß ö£Ö©v°ß ¯õuõ°Ýö©õ¸ \uÃuzøu AÁºPÒ 

AÓÂmkU öPõÒÁõºPÒ. CÆÁõÓõÚ {ÖÁÚ[PÒ AÀ»x uÛ |£ºPÒ, 

""uµPºPÒ'' (Brokers) GÚ AøÇUP¨£kÁº. uµPºPÒ ‰»® ¯õuõ°Ýö©õ¸ 

ÂØ£øÚUPõP Á\vPøÍ ÁÇ[S®÷£õx ÂØ£øÚ¨ £nzvß SÔzuöÁõ¸  

\uÃu©õP AÓÂh¨£k® £n® uµS¨ £n® (Commission) GÚ¨£k®. 
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Euõµn® 5

5% uµSa \uÃuzøu AÓÂk® J¸ {ÖÁÚ® ¹. 3 000 000 CØS ÷©õmhº 

ÁõPÚzøu ÂØ£øÚ ö\´x öPõk¨£uØPõP  AÓÂh¨£k® uµS¨ £n® ̄ õx?

AÓÂh¨£k® uµS¨ £n® = ¹. 3 000 000 × 100
  5

	    = ¹. 150 000
Euõµn® 6

ö\õzxPøÍ ÂØ£øÚö\´²® J¸ P®£Û Põoö¯õßøÓ ¹. 1 200 000 CØS 

ÂØÖU öPõk¨£uØPõP ¹. 36 000 I AÓÂkQßÓx. AÓÂk® uµS \uÃuzøuU 

PoUP.   

   uµSa \uÃu® = 1 200 000
  36 000 × 100% 

= 3%

£°Ø] 4.3

1.	 ¹. 25 000 GÚ Âø» SÔUP¨£mkÒÍ J¸ öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯ 

ÂØS®÷£õx 5% PÈÄ ÁÇ[P¨£kQßÓx. 

(i)	 ÁÇ[P¨£mh PÈÄ ¯õx?

(ii)	 öuõø»UPõm]¨ ö£mi°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP. 

2.	 5% PÈÄ ÁÇ[P¨£k® J¸ ¦øhøÁ ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ  

¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ PõØ\møh²® ¹. 1 200 ö£Ö©v²øh¯ J¸  

÷©Ø\møh²® Áõ[Q¯ µÂ AÁØÖUPõP ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx? 

3.	 £siøPU Põ»zvÀ J÷µ ÁøP¯õÚ £õuoPøÍ ÂØS® Cµsk ÂØ£øÚ 

{ø»¯[PÎÀ Põm]£kzu¨£mi¸¢u Cµsk ÂÍ®£µ[PÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

    

ÂØ£øÚ {ø»¯® A 

JÆöÁõ¸ öPõÒÁÚÂß 

÷£õx® 8% PÈÄ ÁÇ[P¨£k®

    
               ÂØ£øÚ {ø»¯®  B 
¹. 1 000 I Âh AvP öuõøPUS¨ 

ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[S®÷£õx  

¹. 100 PÈÄ ÁÇ[P¨£k®.    

(i)	 ¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ ÂØ£øÚ {ø»¯® A  

CÀ Áõ[S®÷£õx  ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx. 

(ii)	 ¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ ÂØ£øÚ {ø»¯® B  

CÀ Áõ[S®÷£õx  ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx. 
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(iii)	 ÂØ£øÚ {ø»¯® B CÀ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ Áõ[S®÷£õx 

QøhUS® PÈÄa \uÃu® ¯õx?

(iv)	 £õuoa ÷\õiø¯ GÆÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ Áõ[SÁx ªP 

AÝT»©õÚx?

4.	 xÂa\UPµ ÁsiPøÍ ÂØ£øÚ ö\´²® J¸Áº ¹. 8 000 CØS Áõ[Q¯ J¸ 

xÂa\UPµ ÁsiUSU öPõÒÂø»°ß  25% C»õ£® QøhUS® ÁøP°À 

ÂØ£øÚUPõP Âø» SÔzxÒÍõº. •Êz öuõøPø¯²® £n©õP÷Á 

ö\¾zxÁuõ°ß ^AuõÁx Á[Q AmøhPÒ ‰»® ö\¾zuõx Põ_ ‰»® 

ö\¾zxÁuõ°ß& 10%  PÈÄ ÁÇ[P¨£k®. 

(i)	 xÂa\UPµ Ásiø¯ ÂØ£uØS SÔUP¨£mkÒÍ Âø»ø¯U PõsP. 

(ii)	 PÈÄ ÁÇ[P¨£mh ¤ßÚº xÂa\UPµ Ási°ß Âø»ø¯U PõsP. 

(iii)	 xÂa\UPµ Ási ÂØ£øÚ¯õÍº  20% C»õ£a \uÃu® ö£Ó¨£k® 

ÁøP°À Âø» SÔzuõÀ  A¨÷£õx xÂa\UPµ Ási°ß ÂØ£øÚ 

Âø»ø¯U PõsP. 

5.	 J¸ Â¯õ£õ› SÔzuöÁõ¸ ö£õ¸øÍ 10% C»õ£® ö£Ó¨£k® ÁøP°À  

Âø» SÔzuõß. SÔzu Âø»°ß  10% PÈøÁ ÁÇ[P GsoÚõß 

CÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁÚøhÁx C»õ£©õ, |mh©õ Gß£øu ÂÁ›UP.  

6.	 SÔzuöÁõ¸ uµPº P®£Û J¸ Põoø¯ ÂØÖU öPõk¨£uØPõP 3 %  

uµS¨ £nzøu AÓÂkQßÓx. ¹. 5 000 000 ö£Ö©v²øh¯ J¸ Põoø¯ 

ÂØS®÷£õx    

(i)	 ö\¾zu ÷Ási HØ£k® uµS¨ £n® ¯õx?

(ii)	 CUöPõkUPÀ Áõ[PÀPÎÀ Põo E›ø©¯õÍ¸USU QøhUS® £n®  

¯õx?

7.	 J¸ uµPº ¹. 300 000 ö£Ö©v²øh¯ ªß EØ£zv  C¯¢vµö©õßøÓ ÂØÖU 

öPõk¨£uØPõPz uµS¨ £n©õP ¹. 25 000 I AÓÂmhõÀ, AuØöPÚ  

AÓÂmkÒÍ uµSa \uÃuzøuU PoUP. 

8.	 J¸ ÁõPÚzøu ÂØS®÷£õx uµP¸US ¹. 30 000 £nzøua ö\¾zv¯ 

¤ßÚº ÁõPÚ E›ø©¯õÍ¸USU Qøhzu £n® ¹. 570 000 B°ß, 

(i)	 ÁõPÚzvß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?

(ii)	 AÓÂh¨£mkÒÍ uµSa \uÃu® ¯õx? 

9.	 Ãk JßøÓ Áõ[SÁuØS J¸Áº 3% uµPõP 270 000 Ia ö\¾zxÁõµõ°ß 

Ãmiß ÂØ£øÚ Âø»  ¯õx?  
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 P©¼Û°h® 10 ÷£ºa Põo EÒÍx. AÁÒ Aøu ÷£ºa 300 000 ¹£õ´ 

Ãu® ÂØ£uØSz wº©õÛzuõÒ. AÁÒ Aøu ÂØ£uØS EuÂ¯ uµP¸US 

3%  uµS¨ £n•® ÂØ£øÚ°ß÷£õx •Êz öuõøPø¯²® J÷µ uµzvÀ 

ö\¾zxÁuõÀ 1% PÈÄ® ÁÇ[SQßÓõÒ. Põoø¯ ÂØ£uß ‰»® 

P©¼ÛUSU Qøhzu £n® GÆÁÍÄ?

2.	 µÂ ÁõPÚ[PÒ Áõ[Q ÂØS® {ÖÁÚzøu |hzxQßÓõß.  AÁß  

5 ªÀ¼¯ß ¹£õøÁa ö\¾zv ÁõPÚ® JßøÓ ÂØS® ÷|õUQÀ 

Áõ[SQßÓõß. AuøÚ  6 ªÀ¼¯ÝUS ÂØ£uØS Âø» SÔUQßÓõß. 

BÚõÀ ÂØ£øÚ°ß÷£õx SÔzu Âø»°À 3%  PÈÄ ÁÇ[SÁxhß 

ÂØ£uØS EuÂ¯ uµP¸US 2% uµS¨ £n® ö\¾zxQßÓõß. CÆÁõPÚ 

ÂØ£øÚ¯õÀ AÁÚøh¢u C»õ£® GÆÁÍÄ?   

 

ö£õÈ¨¦

² 	 C»õ£® = ÂØÓ Âø» − ö\»ÂÚ®

     |mh® = ö\»ÂÚ® − ÂØÓ Âø»

²   C»õ£a \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

C»õ£®
  × 100%

    |mha \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

|mh® × 100

² 	 ö£õ¸öÍõßÖUS AuøÚ ÂØP Gvº£õºUP¨£k® Âø» SÔzu Âø» 

GÚÄ® Auß Gvº£õºzu Âø»°¾® SøÓ¢u Âø»US ÂØÓõÀ PÈÄ 

GÚÄ® öPõÒÍ¨£k®. 

² 	 ÂØ£øÚö¯õßÔß÷£õx AuøÚ ÂØÖU öPõkUP EuÄ® |£¸US 

AÀ»x {ÖÁÚzvØS ÁÇ[P¨£k® £n® uµS GÚ¨£k®. 


